[bookmark: _GoBack]АЙНАГУЛОВА Багдат Маратовна,
Жамбыл облысы Шу ауданы әкімдігінің білім бөлімі 
Амангелді Иманова атындағы орта мектебінің
қазақ тілі пәні мұғалімі.

ТАМАҚТАНУ МӘДЕНИЕТІ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	7.1.3.1 Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата білу;
7.4.4.3 шылау түрлерін ажырата білу, орынды қолдану.

	Сабақтың мақсаттары
	Барлық оқушылар: «Тамақтану мәдениеті» туралы тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, шылау түрлерін ажырата білу;
Көптеген оқушылар: ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата білу, сұхбат құрастыру, шылау түрлерін ажырата білу. 
Кейбір оқушылар: ұсынылған ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата білу,  сұхбат құрастыру, өз ойын өлең шығару арқылы жеткізу, шылау түрлерін ажырата білу, орынды қолдану.

	Бағалау критерийлері
	· шығарманың негізгі ойын анықтайды, ақпарат бойынша факті мен көзқарасты ажырата біледі;
· шылау түрлерін ажырата біледі, орынды қолданады.

	Сабақ барысы

	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы



	І. Ұйымдастыру кезеңі
Оқушылармен амандасу, оларды түгендеу, дәптерлеріне бүгінгі күнді жазғызу.
Жағымды психологиялық ахуал.Психологиялық ахуал қалыптастыру: Гүлдестелерін толтыру «Тілек гүлі» жаттығуы
-сыныпта кім көп сөйлейді?
-сыныпта кімнің күлкісі әдемі?
- кім өте сыпайы?
- сабаққа кім кешікпей келеді?
- сыныпта кім өте кішіпейіл?
- сыныпта кім өте тәртіпті? Деген сұрақтар қойып, оларға жауап ала отырып, сыныппен жақынырақ танысамын.
Үй  тапсырмасын   сұрау .  6- тапсырманы  оқыту.  2-ұпай  
«Викторина»  әдісі  арқылы  сұрақтарға  жауап  беру. – әр дұрыс жауапқа 1 ұпай
ТЫҢДАЛЫМ АЛДЫ. Қызығушылықты ояту.
[image: C:\Users\User\Desktop\genetically-modified-organism.jpg]
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Оқушыларберілген суреттер бойынша тақырыпты болжайды.
[image: C:\Users\User\Desktop\1337000759_dees-monsanto2.jpg]Сабақтың тақырыбы, мақсаты хабарланады.
Күтілетін нәтижелер белгіленеді. Мәтінді оқыңыз.
Шылаудың  түрлері  туралы  бейнетаспа көрсету. ӘТН.
[image: ][image: ]

	Оқушылармен амандасу, оларды түгендеу, дәптерлеріне бүгінгі күнді жазғызу.

Тақтаға гүлдестесін есімдермен толтырған соң, әр топтан бір- бір оқушы шығып тілек айтамын.



Оқушылар  берілген суреттер бойынша тақырыпты болжайды.
	«Бәйтерек»
әдісі  арқылы 
бағалау 
ұпай жинап  бәйтеректің жоғарғы бөлігіне  шығу 
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«Бәйтерек»
әдісі  арқылы 
бағалау 
ұпай жинап  бәйтеректің жоғарғы бөлігіне  шығу 
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	7-сынып қазақ тілі
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Т.А.Комарова «Тамақтану әліппесі»


https://www.youtube.com/live/vYjvW4msLMY?si=Z_Se0PGjXjt6pXMh



	Сабақтың ортасы







































	ТЫҢДАЛЫМ ТАПСЫРМАСЫ. Мағынаны тану кезеңі. 
Мәтінді  оқу.  [image: ]
[image: ]
Тыңдалым тапсырмасы.  Мәтінді  мұқият тыңдап, мәтіндегі факт пен көзқарасты анықтаңыз.
4-тапсырма. Топтық  тапсырма  
1-топ  Мәтіндегі факт пен көзқарасты анықтау
2-топ  Мәтіндегі жалғаулық  шылауды табу
3-топ  Көп  нүктенің орнына  жалғаулық  шылауларды  қойып жазу.
4-топ   Ойтүрткі сұрақтарына  жауап беру 
	Факт
	Көзқарас

	
	


Дескриптор:
· тыңдалымның негізгі мағынасын түсінеді;
· мәтіннен фактілерді анықтайды;
· мәтіннен  көзқарасты ажырата біледі.
ҚБ   әр  топқа  3-ұпай
Тапсырма.   Жұптық  жұмыс 
Әр  жұпқа  шылаудың  түрлеріне мысал  келтіру тапсырмасы  беріледі. Шылауды  ажыратады. 
Дескриптор:
· Жалғаулық шылаулардың түрлерін ажыратады;
· Көп нүктенің орнына жалғаулық шылаулардың тиістісін қояды;
· Мәтіндегі ойды 1-2 сөйлеммен қорытындылайды.
ҚБ  әр  жұпқа   2  ұпай  беріледі  

Бейне  таспа көрсету   «Дұрыс тамақтанудың  ережесі»  
Бекіту тапсырмасы  :  Жеке  жұмыс.  
«Бинго»  ойыны  арқылы  оқушыларға  нөмерлер  таратылып  сол нөмердегі  оқушыға сұрақ  қою. 

Үй тапсырмасы: 6-тапсырма
Бағалау.  Оқушылар  өздерінің  жинаған  ұпайларын  айтады. 
Бәйтеректің  шыңына, жоғарғы  жағына  жеткен оқушыларға  10-ұпай  беріледі.  
	
Мәтінді  мұқият тыңдап, мәтіндегі факт пен көзқарасты анықтаңыз.


Тыңдалымның негізгі мағынасын түсінеді;
мәтіннен фактілерді анықтайды;
мәтіннен  көзқарасты ажырата біледі.










Грамматикалық тақырыпты меңгереді.
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Бейнетаспа 
https://youtu.be/IG-GJvi_VMA?si=pX4RDHgASr9ESBhh

Слайд 2

	Сабақтың аяғы
5 минут
	[image: C:\Users\Opina_G.kst\Desktop\СПАМЫ\картинки\ж2.jpg]Рефлексия. «Тазалық» ойыны түрінде алу.
Оқушыларға бір парақ беріледі. Онда суреттер салынған:
Чемодан(суреті) қоқыс жәшігі (суреті) еттартқыш (Суреті)
- Құрметті оқушылар, бүгінгі тақырып бойынша алған керекті ақпараттарыңызды чемоданға салыңыздар (жазыңыздар), бүгіні сабақтағы керек емес болған, артық дүниені қоқыс жәшігіне салыңыздар (жазыңыздар). Ал бүгіні ақпараттың ішінде әлі оқуым керек, толықтыруым керек дегендері болса, еттартқышқа салыңыздар (жазыңыздар) 
	


Кері байланыс
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2. KapChinbiKTI KATHIHACTH! GINAIpETiH XanraynbiKTap: 6ipa, anaiioa, deaexmen, aumnece,
‘olimKenmeH, Conoa Oa.
3. TanraynbIKThi KATIHACTH! GINAIDETIH XaNFayNIKTap: He, Heece, 5, siku, Gonmaca.

4. CeGen-cannapnbik KaTLIHaCTS GINIpETiH XanraynsiTap: ce6e6i, oUmKeH, COHOBIKMaH,
con ceGenmi.

5. LLIApTTLIK KATHIMACTBI GINAIDETiH ¥anFaynbiKTap: eeep, ezep Oe.

6. KeaekTec KaTbiHacTsi Ginaiperiv xanraynsixrap: keude, Gipde, Gipece.

2. OEUTBIM MOTIHIHEH ATPAYTBIK MIBLIAYIAP/BI TAYEI, TYPIEPiH AXEPATEIEAAD.

3. Kom myxrenin opHbIHA KaTPAYBIK MIELIAYIAPABIH THICTICIE KOMBI KassiEAap. Ceben-
CATAADIEIK KATHHACTE GLUTPETiH ATPAYTHIKTH KATHCTHIPHT, MOTIHAeTi OfiZEr Gip-exi
coliTeNMer KOpHITHILLIARAAD.

Ac Kabhuiay Keainje OMBIMEIIT! GACKA HopCesepre GoMMeRis, Tek TAaMAKTA-
HYZB FAHA OLTANAI. ... TAMAKTARY KeaiHAe OJBIHbI3 Goainbece, ac KOPHITY Kabite-
‘TiHia oFApELIAMALL

Ac KaBhu1AaFaH Keaje TODT TYDIi TAFAMHAH ADTHIK TAMAKTAHGARLD. ... OPTYPAL
TAFAM KeCeRi3, ACKAJAHBIHBIIFA TYCKeH Ac 0Afy KODHITHLIAAS. TAMAKTAHYAAH
KeliiH Zepey cy ... CyCHIHAADABI immey Kepex. Byl ackaaan coniin cyHbuTysma ..
ACTEL GAsy KODBITYFA OKell COPAL ... AC KADALIAAYAAH GYDhIH Gip craxas cy imin,
ac KaGhu1arannAH Keitin Gip caraTTan co imy Kaer. ER Kom Taram Memepin
TyeKi ac Keainge KaGhLIAY Kepex.
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1. AgamHEIE A€ epexme TiriHe, JHHEICHEA GaLIAREICTS TAFAMIH TYTEIHY MOJTIIep] Kak-
xait Gonysr MymxiB? FKYMEIC TYDIHIH, KIHMATTEE TAMAKTARY?A 0CDi KARAAi?

2. Komaraitiana ey i a7aM asackina, MojeHTeTize kepi acep ety ce6esi Hexe?

3. «AKHUTP KOHBINILI TAMAKTAHY» feTeRi Kanail Tycimecimep?

XV anebutin nophanapsi

WeinayasIy Typnepi
TpaMMaTKaNLIK CHNTLIA Kapaii LWbinay Co3nep YLLK GeniHesi: kanraynsik Wbinay, cen-
Teynik Wweinay, AEMeyK Whinay.
KanraynbiK Wbinay Tex Aepexeneri, 63apa cananaca Galinansickas Celinem ywenepi
MeH cofinemaepai GainanbICTLIPaasL. O3 iinae anThi Typre Gorik
1. blHFaliNaCTLIK KATLIHACTS! GINAIpETiH XanraynuiKTap: MeH (GeH, nex, MeHeH, GeHer, ne-
Her), 0a, O, ma, me, e, ho, opi.

2. KapChinbiKTI KATHIHACTH! GINAIpETiH XanraynbiKTap: 6ipa, anaiioa, deaexmen, aumnece,
‘otimkenmeH, conda da.

3. TanraynbIKThi KATIHACTH! GINAIDETIH XaNFayNIKTap: He, Heece, 5, siku, Gonmaca.

4. CeGen-cannapnbik KaTLIHACTS GINAIpETiH XanraynbiKTap: ce6e6i, oUmKeH, COHOBIKMaH,
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sxyBik apaga, 2006 KUk, KeliGipeyep «OeMmix ceriainmi kepemetis Aen atam
KeTKeH Tarhl Aa Gip MUDAMUZA KOCLUIAML OHrive AcTaa KaachiHAarsl BeiiGit-
‘minix xoHe Kenicin capaiihl aibinza.

By ruMapar OneMgik oHE XocTypii AiHAED KOMOGACIIELIADEIHBIN Cedin
orxiay ymin apmaiis: casmgsi. Mynga 1500 ODHHABK KOHLEPTTIK 3ax, Kom(e-
Penu-3ai1%ap, KopMesep opHANACKaH. «Xeonc ATDHYM» 3AThI 03IHIH KeleMiMeH
TaRFaTALpATHIE « AcTanamkin 2030 ELra Aeiiinri GaC KOCHADKIH> CHIFLI3A ATFAR.
CapaiiAsin en »oFaprsl KaGaThiAa «Becik» 3aisl opHATACKAH. BAAs aitmaza
opanackan «Ksicxsi Gaxras AyHHeKyainin opTypai ociMaixTepi ocipinres. Ilupa-
MuzambR Tobeci 130 Korepuin Geiiseci GAD y/1KkeH IILIHA KyMOeaGeH KeMKepLIrer.
By kerepuminzep — KA3aKCTAH XATHKTADLIHBIN HEIIAHEL

(emirsaba.org/metodicheskoe-posobie-po-razyasneniyu-patri...)

ToHaansim (24)
Corrsr 20 KEULABIE, iminje TYPMBICKIMEIZAA KON OK 6arepictep GomasL. et
caifuiit enex ety saraaifbiviia xaxcapysa. JKana MOIUHeIEp MeH TeXHOIO-
THAZAD AAaM emGerin skeminiere Tycyae. AZAMAADABIN jkexe koiiri keGedin,
KOFAM/IBIK TPAHCIIOPT AaMYAA. XATBIKTHI KOILILIIri 6apILIK arAaiis xacarran
yil1epAe TYDAZBL. APAII XADELIL, el AKAFEIII AATKAH HKOKIEIZ. AT 2ICKTD KOMeK-
miepinia me? Yiiimiaai mancopraim Tasapraxsi, KMiMAL MOIIMHE KA, eTTi
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SJeKTPIIK eTTAPTKEII TypaiiAsl. KECKACK, KYII'KYAT HYMCAYBIMBII XKELIZAH-
sbuIFR AsaiiBn GApAZBL A TaMAPMMEG me? Bis HEFYDIIM KyHADIE Tara-
AapABI: eTTi, MailIADAK, KeroHicTeDAi, KeMicTepAi Kol MaiiAATARAT I GOABIK.
Homuwxeci Kaupai Goranst zien oitraiicerrap? CemisaixTix ceGedi Gona ana ma?
(suhbat.bozbala.com/kz/forum.php?mod=viewthread&tid...)

ToiHAanLIM (25)
BipAe K0MIO03uTOp, CypeTIi oHe ACHA3 63aDA AZAM cediMiHe KIMHIR KymTi
ocep eTeTini TypAII AKTHICHITHL. .
Acnaagsin keaeri kenrenze: «MeHiH KOEIMAA He OyeH, He CAH ATYAH GOSY KOK.
Bipak aZaMHLIH ZOMAIK ceaiMepine ocep eTy aPKELIH afay oMipie 103aaT chiii-
AiiTRHbIMA CHMIN», — AereH exex.

ToiHAanLIM (26)
KaHnpait et nanpane1?

~ Conemercis Ge? By - Kasax raramrany axagemusicst. Ciafi THIHAAI TYDMELS.

~ Conenetcia Ge? Bia A. BallTypCEIEY/I ATEHAFE 0DTA MEKTEIITeH Xa0aPIACKIIT
Typmbia. Bisre ciagepain xenecrepinis Kaser Gombm Typ.

~ Ho, aiita Gepinia.

— Bis, 7-chINbIN OKymILLTADEL, chinbinTa «CYp €T Haiialst Ma, Jac et maiinast
Ma?» sieren Mocesteni TaKbLtan, Gip mermivre Keste anvabix. Ciazep Gisre Komex-
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TaKeipuin Goiismua Cabanraruinepex  Byrini aknapaTTeiK iwik
ancaMKeperT aKnapaTT  emec 6onraN,aRTHIK 3] OKyBIM Kepex,
emonaHra CansiKei3A3p. avHmeni KoKsIC TonBIKTIpYSIM Kepex
auirie aerenaepi Gonca,
cansineisgap. emmaprsiuKe

cansimeizaap.
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